
太原新东方优能中学

太原市 2016年高三年级模拟试题（二）

数学（文史类） ▪ 试卷分析

一、选择题

1.设集合    22 4 , 6 0 , ( )ux x x x x C B          

A．  ，2 B． (3, 4) C. [ 2, 4) D． ( , 2) (3, 4)  

答案: B

考点：集合的运算

解析：      2 4 , 2 3 , ( ) 3 4ux x x x C B x x            

2. 如图，在复平面内，表示复数 z 的点为 A，则复数
1 2
z
i
对应的点在

A.第一象限 B.第二象限

C.第三象限 D.第四象限

答案:C

考点：复数的概念与运算

解析：复数 z在复平面内对应点为A(-2,1)

2z i  
2 ( 2 )(1 2 ) 4 3

1 2 1 2 (1 2 )(1 2 ) 5 5
z i i i i
i i i i

    
     

   

1 2
z
i 在复平面对应的点为

4 3( , )
5 5

 
，位于第三象限。



太原新东方优能中学

3.下列函数中，既是偶函数，又在（0，+∞）上单调递增的函数是

A. 2y x  B. xy  2 C.
x

y 1
 D. xy lg

答案：D

考点：函数的单调性与奇偶性

解析： 2y x  ，
xy  2 ， x

y 1


三个函数在
（0，+∞）均单调递减，可直接排

除。 xy lg 既是偶函数，又在（0，+∞）上单调递增的函数，故选 D.

4.已知非零向量 a,b 满足 ,2 ba  且    ,32 baba  则 a 与 b的夹角为

A.
3


B.
4


C.
3
2

D.
4
3

答案：D

考点：向量的运算

解析：    ,32 baba  则    2 3 0a b a b    ，有

    2 22 22 3 2 3 2 3 cos 0a b a b a ab b a b a b           ，又 ,2 ba 

得 2cos
2

   ，a 与 b 的夹角为
4
3

.

5.某几何体的三视图如图所示,图中的四边形都是边长为 2 的正方形的两条虚线

互相垂直,则该几何体的体积是

A.
3
16

B.
3
20

C.
6

8 
 D.

3
8 

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答案：B

考点：空间几何体的三视图

解析：该几何体可看做一个正方体上部去掉了一个正四棱锥.原正方体的体积为

2 2 2 8  
，四棱锥的棱长为

2
，高为 1，体积为

1 1 42 2 1
3 3 3
Sh     

.则该几

何体体积为

4 208 .
3 3

 

6.将函数 xxy cos3sin  的图像沿 x 轴向右平移 a 个单位（a>0），所得图像关于

y 轴对称，则 a 的值可以是

A.
6


B.
2


C.
6


 D.
3


答案：A

考点：三角函数公式与三角函数性质

解析：函数 sin 3 cos 2sin( )
3

y x x x 
    ，函数 xxy cos3sin  的图像沿 x

轴向右平移 a 个单位（a>0），得到函数 2sin( )
3

y x a 
   ，函数图像关于 y 轴

对 称 ， 取 x=0 ， 把 选 项 中 的 数 值 带 入 验 证 ， 使 函 数 取 得 最 值 ， 即 满 足

( )
3 2

k k Z       ，可得选项中只有 6
a 
 满足。

7.执行右图的程序框图，若输入 a=390，b=156，则输出 a 的值是

A.234

B.39

C.78

D.156
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答案：C

考点：程序框图

解析：第一次循环： 390 156 234, 156, 234, 0c a b b     

第二次循环： 156 234 78, 234, 78, 0c a b b     

第三次循环： 234 78 156, 78, 156, 0c a b b     

第四次循环： 78 156 78, 156, 78, 0c a b b     

第五次循环： 156 78 78, 78, 78, 0c a b b     

第六次循环： 78 78 0, 78, 0c a b     ，输出 a=78.

8.若变量 x,y 满足约束条件












.2
,4
,1

y
yx
yx

则目标函数 yxz 42  的最大值是

A.10 B.11 C.12 D.13

答案：D

考点：线性规划.

解析：先画出约束条件












.2
,4
,1

y
yx
yx

的可行域，如图得到当 3 5,
2 2

x y 

时目标函数 z=2x+4y 的最大值为

max
3 52 4 13.
2 2

Z     

故选 D.
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9.若正三棱柱的所有棱长均为 a，且其体积为 32 ，则此三棱柱外接球的表面积

是

A.
3
8

B.
3

28
C. 3 D.

3
4

答案：B

考点：空间几何体的表面积与体积

解析：正三棱柱所有棱长均为 a，

故体积 V=Sh= 31 3sin 2 3
2 3 4

a a a a
     

，解得
2.a 

该正三棱柱外接球半径

2 2 2 2
1

1 3 1 3 7( ) ( ) ( 2) ( 2) ,
2 3 2 3 3

r OA h a       

故外接球表面积
2 7 284 4

3 3
S r      

10.设等差数列  na 的前 n 项和为 ,nS 且满足 ,0,0 1817  SS 则
15

15

2

2

1

1 ,...,,
a
S

a
S

a
S

中最大的

项为

A.
7

7

a
S

B.
8

8

a
S

C.
9

9

a
S

D.
10

10

a
S
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答案：C

考点：等差数列求和公式与性质

解析：等差数列{an}中，S17＞0，且 S18＜0, 即 S17=17a9＞0，S18=9（a10+a9）

＜0 ,

∴a10+a9＜0，a9＞0，∴a10＜0，∴等差数列{an}为递减数列，故可知 a1，a2，…，

a9 为正，a10，a11…为负；∴S1，S2，…，S17 为正，S18，S19，…为负，

10 151 2 11

1 2 10 11 15

0, 0,..., 0,..., 0, 0,S SS S S
a a a a a

     

又 1 2 9 1 2 9... , ...S S S a a a      ，

151 2

1 2 15

, ,..., SS S
a a a


中最大的项为 9

9

a
S

.

11.如图，已知双曲线 C：  0,012

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的右顶点为 A，O 为坐标原点，以 A

为圆心的圆与双曲线 C的一条渐近线交于两点 P，Q。若∠PAQ=60°，且 3 ,OQ OP
 

则双曲线 C 的离心率为

A.
2
7 B.

3
3

C.
6
29

D. 3
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答案：A

考点：双曲线的标准方程，双曲线的几何性质

解析：因为∠PAQ=60°， AP AQ ,所以 AP AQ PQ  ，设 2AQ m ，

则 1 ,
2

OP PQ m  双曲线 C 的渐近线方程为 , ( ,0)by x A a
a

 ，所以点 A 到直线

by x
a

 的距离
2 2

2 2

0

( ) ( 1)

b a
abad

b a b
a

 
 

 
，所以  22 2 2

2 2
( ) 2 3ab m m m
a b

  


，

即 2 2 2 2 23 ( )a b m a b  ，在△OQA 中，由余弦定理得：

2 2 2 2 2 212 cos60 (3 ) (2 ) 2 3 2 7 ,
2

OA OQ AQ OQ AQ m m m m m a          

由
2 2 2 2 2

2

3 ( )
7
a b m a b
m a

 
 得 

2 2

2 2

7
21
4

a m

b m





所以双曲线的离心率是

2 2
2 2 2

2 2 2

217 74
7 2

m mc c a be
a a a m


    

12.已知函数   ,1log2  xxf 且关于 x的方程      022  bxafxf 有六个不同的实数

解，若最小的实数解为-1，则 a+b 的值为

A.-2 B.-1 C.0 D.1

答案：B

考点：函数与方程的综合应用
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解析：

作出函数 的图象，因为方程 有 6 个不同的

实数解，所以如图所示：

令 t=f（x），方程 转化为：t² +at+2b=0，则方程有一零

根和一正根，又因为最小的实数解为-3，所以 f（-1）=1，所以方程：t² +at+2b=0

的两根是 0 和 1，，由韦达定理得：a=-1，b=0，∴a+b=-1，故选 B。

13.已知函数 f（x）=x-4lnx，则曲线 y=f（x）在点（1，f（1））处的切线方程为——

答案: 3x+y-4=0

考点：利用导数研究曲线上某点切线方程

解析：函数 f（x）=x-4lnx，所以函数 4( ) 1f x
x

   ,切点为（1,1），该点处切线斜率为

(1) 3f    ，所以切线方程为 3x+y-4=0.

14.若抛物线 2 2 ( 0)y px p  的准线经过椭圆
2 2

1
9 5
x y

  的一个焦点，则该抛物线的准线方程为

——
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答案: x=-2

考点：椭圆与双曲线几何性质

解析： 根据椭圆方程得 a²=9，b²=5，得 2 2 2c a b   ，p>0，故抛物线的准线在 y 轴左

侧，所经过的椭圆的焦点坐标为（2,0），抛物线的准线方程为 x=-2.

15.在△ABC 中，角 A,B,C 的对边分别是 a,b,c,若∠B=∠C,且 7a²+b²+c²= 4 3 ，则△ABC 面积

的最大值为______

答案: 5
5

考点：余弦定理，三角形面积

解析：由∠B=∠C,得 b=c.又由 7a²+b²+c²= 4 3 有 7a²+2b²= 4 3 ，则
2 22 4 3 7b a 

由余弦定理
2 2 2

cos
2 2

a b c ac
ab b

 
  ，

2 2 2
2 2 4 8 3 15sin 1 cos 1 ( )

2 2 2
a b a ac c
b b b

 
     

三角形面积 2 21 1sin (8 3 15 )
2 4

S ab C a a   设
2t a ，

21 15 8 3
4

S t t   , max
5
5

S  .

16.若关于 x 的函数    
2 2

2

2 sin 0tx x t xf x t
x t

  
 

 的最大值为 M,最小值为 N，且 M+N=4，

则实数 t 的值为______

答案: 2

考点： 函数的性质与应用

解析： 由题意，    
2 2

2 2

2 sin 2 sin 0tx x t x x xf x t t
x t x t

   
   

  ，

函数
2

2 sinx xy
x t



 是奇函数，其最大值与最小值之和为 0 .

f（x）最大值为 M,最小值为 N,且 M+N=4,故 2t=4，∴t=2.
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17.已知数列 na 的前 n 项和为 nS ，首项为 na ，且
1 , ,
2 n na S 成等差数列.

（1）求数列 na 的通项公式；

（2）数列 nb 满足 nb =    2 2 1 2 2 3log log ,n na a  求数列
1

nb
 
 
 

的前 n 项和 nT .

考点: 等差数列，等比数列 ，数列求和

解析：（1） 1 , ,
2 n na S 成等差数列，

12
2n na S   ，

当 n=1 时， 1 1 1
1 12 ,
2 2

a S a   

当 n≥2 时， 1 1
1

2 2 , 2,n
n n n n n

n

aa S S a a
a 



     

所以数列 na 是首项为
1
2 ，公比为 2 的等比数列，

*22 ( ).n
na n N 

（2）        2 1 2 2 3 2
2 2 1 2 2 3 2 2log log log 2 log 2 (2 1)(2 1),n n

n n nb a a n n   
       

1 1 1 1 1 1
2 1 2 1 2 2 1 2 1nb n n n n

          

1 1 1 1 1 1 1 11 ... 1 .
2 3 3 5 2 1 2 1 2 2 1 2 1n

nT
n n n n

                                     

18.某校从高一年级学生中随机抽取 40 名学生，将他们的期中考试数学成绩（满分 100 分，

成绩均不低于 40 分的整数）分成如下六段：[40,50)，[50,60),…，[90，100），得到如图所

示的频率直方图.

（1）若该校高一年级共有学生 500 人，试估计该校高一年级在考试中成绩不低于 60 分的人数；

(2)若从样本中数学成绩在 与 两个分数段内的学生中随机选取两名学生,试用列举法求

这两名学生的数学成绩之差的绝对值不大于 10 的概率.

http://a.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/314e251f95cad1c88ff547967c3e6709c93d5130.jpg
http://f.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/c8177f3e6709c93d5dbcb5469c3df8dcd1005430.jpg
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考点： 直方图以及古典概型概率的计算

解析： （1）由 ，得 a=0.03.

根据频率分布直方图，成绩不低于 60分的频率为 1 - 10 x (0.005 + 0.01)= 0.85.

估计期中考试数学成绩不低于 60分的人数约为 640 x 0.85 = 544.

（2）数学成绩在 的学生人数： 人，数学成绩在 的学生人数：

人 。设数学成绩在 的学生为 ，数学成绩在 的学生为

，两名学生的结果为：

共 种，其

中两名学生的数学成绩之差的绝对值不大于 10 的情况有 ， ， ，

， ， ， 共 7种，因此，抽取的两名学生的数学成绩之差的

绝对值不大于 10的概率为 。

19.如图，在多面体 1 1 1ABC ABC 中，四边形 1 1ABB A 是正方形， 1ACB 是正三角形，

1 1 1 11, , 2AC AB BC BC BC BC  

(1)求证： 1AB 平面 1 1AC C

(2)求多面体 1 1 1ABC ABC 的体积

http://a.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/0824ab18972bd4076589684c78899e510fb30930.jpg
http://b.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/f636afc379310a55da6a6545b44543a982261030.jpg
http://d.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/a50f4bfbfbedab64603cf671f436afc379311e30.jpg
http://g.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/63d0f703918fa0ec96b7dfbc259759ee3d6ddb0b.jpg
http://b.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/562c11dfa9ec8a13fa6aec51f403918fa0ecc00b.jpg
http://b.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/f636afc379310a55da6a6545b44543a982261030.jpg
http://a.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/42a98226cffc1e17faf137804990f603738de931.jpg
http://g.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/63d0f703918fa0ec96b7dfbc259759ee3d6ddb0b.jpg
http://b.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/f7246b600c33874452b594cd520fd9f9d72aa00b.jpg
http://g.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/359b033b5bb5c9ead383b852d639b6003af3b30b.jpg
http://c.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/6c224f4a20a44623a3841ed39b22720e0cf3d731.jpg
http://c.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/d1a20cf431adcbef9444c5b7afaf2edda3cc9f0b.jpg
http://c.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/6a600c338744ebf8a03fdf8edaf9d72a6059a731.jpg
http://b.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/8435e5dde71190ef8f8b296ecd1b9d16fdfa600b.jpg
http://c.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/ae51f3deb48f8c5496a07e9e39292df5e0fe7f0b.jpg
http://h.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/3b87e950352ac65cdf4bddc2f8f2b21193138a31.jpg
http://h.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/f11f3a292df5e0fe9e6b32b05f6034a85edf720b.jpg
http://b.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/2cf5e0fe9925bc31552eba295ddf8db1cb13700b.jpg
http://a.hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/b17eca8065380cd74950195ca244ad3459828131.jpg
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考点：空间立体几何

解析： （1）取 BC 中点 D,连 1 1 1 1 1 1, , , , 2AD B D C D BC BC BC BC 

∴ 四边形 1 1 1 1,BDC B CDBC 是平行四边形 1 1 1 1, ,C D B B CC B D  

在正方形 1ABB A中， 1 1 1 1BB AA C D AA  ,∴四边形 1 1ADC A 是平行四边形， 1 1,AD AC 

1 ,B D AD D  ∴平面 1ADB ∥平面 1 1AC C .又 1AB  平面 1ADB ，∴ 1AB 平面 1 1AC C

（2）在正方形 1ABB A中， 1 2AB  ，又 1A BC 是等边三角形，所以 1 2AC BC 

所以
2 2 2 2 2 2

1 1 , ,AC AA AC AB AC BC   

于是 1 ,AA AC AC AB  ，又 1 1,AA AB AA  平面 ABC, 1AA CD 

又 1, ,CD AD AD AA A CD    平面 1 1ADC A

于是多面体 1 1 1ABC ABC 是由直三棱柱 1 1 1ABD ABC 和四棱锥 1 1C ADC A 组成

又直三棱柱 1 1 1ABD ABC 的体积为
1 1 11 1 1
2 2 4

      
 

四棱锥 1 1C ADC A 的体积为
1 2 2 11
3 2 2 6
   

故多面体 1 1 1ABC ABC 的体积为
1 1 5
4 6 12
  .

20.已知椭圆  012

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的离心率
3
6

e ，直线 xy  与椭圆交于 A,B 两点，

C 为椭圆的右顶点，
3
2

OA OC 
 

.

(1)求椭圆的方程；

(2)若椭圆上存在两点 E,F，使  , 0, 2 ,OE OF OA   
  

求 OEF 面积的最大值。
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考点：椭圆的方程与几何性质，直线与椭圆的位置关系

解析：（1）根据题意，不妨设 ( , ), ( , ), ( ,0)A t t OA t t OC a 
 

，

2 2
2 2 2

2 2

3 6, 1, , ,
2 3
t t ca t a b c
a b a

        解得： 2 23, 1a b 

椭圆的方程为
2

2 1
3
x y 

（2）设
1, 1 2, 2( ), ( )E x y F x y

，EF 中点为
0 0( , )M x y

由（1）


0 1 2

0 1 2

32 ,
3 2, ,
2 32 ,

2

x x x
t OE OF OA

y y y






  
   

  

  


∵E，F 在椭圆上，则


2
21
1

2
22
1

1
3

1
3

x y

x y

 

  相减可得

2 2
2 21 2
1 2 0

3
x x y y

  

1 2 1 2

1 2 1 2

1 1 ,
3 3EF

y y x xk
x x y y
 

     
 

∴直线 EF的方程为

3 1 3( ),
4 3 4

y x    
，即

3 3x y   

代入

2
2 1

3
x y 

整理得：
2 24 2 3 1 0.y y    

2

1 2 1 2
3 1, ,
2 4

y y y y  
    

2 2 2
2 2

1 2 1 2 1 2
3 4( 1) 4( ) ( ) 10 10 10 ,

2 2
EF x x y y y y

    
       

原 点 到 直 线 EF 的 距 离 为

3 ,
10

h 


2 22 2 23 (4 )1 3 4 3 4 3
2 4 4 4 2 2CEFS EF h

      
     
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当
2 
时等号成立，所以△OEF 面积的最大值为

3
2

.

21.设函数   .ln2 xabxxxf 

（1）若 2x 是函数  xf 的极值点，1 和 0x 是函数  xf 的两个不同的零点，且

  ,,1,0 Nnnnx  求 n.

（2）若对任意的  ,1,2 b 都存在  ,,1 ex 使得   0xf 成立，求实数a的取值范围.

考点：函数与方程的零点问题，导数的意义。

解析： (1) ( ) 2 ,af x x b
x

   

2x  是函数 f(x)的极值点， (2) 4 0.
2
af b    

∵1 是函数 f（x）的零点，得 (1) 1 0,f b  

由 4 0,
2

1 0,

ab

b

  

 
解得 6, 1.a b  

2 6( ) 6 ln , ( ) 2 1 ,f x x x x f x x
x

      

令 ( ) 0,f x  得0 2x  ，令 ( ) 0,f x  得 2.x 

所以 f（x）在（0,2）单调递减；在（2，+∞）上单调递增

故函数 f（x）至多有两个零点，其中 01 (0,2), (2, ),x  

     (2) 1 , (1) 0, (2) 0, 3 6(1 ln 3) 0, 4 6(2 ln 4) 12(1 ln 2) 0f f f f f f          

0 (3, 4)x  ，故 n=3.

（2）令 g(b)=xb+x²-alnx,b [-2, - 1],则 g(b)为关于 b 的一次函

数且为增函数，

根据题意，对任意 b[-2,-1],都存在 x(1, e),使得 f(x)< 0 成立，
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则 2
max( ) ( 1) ln 0g b g x x a x      在 x(1, e)有解，

令 2( ) ln ,h x x x a x   ,只需存在 0x  (1, e)使得 h( 0x )< 0 即可，

由于
22( ) 2 1 ,a x x ah x x

x x
     

令
2( ) 2 , (1, ), ( ) 4 1 0.x x x a x e x x        

2( ) 2 , (1, ), ( ) 4 1 0.x x x a x e x x        

( )x 在（1，e）上单调递增， ( ) (1) 1 ,x a   

①当 1-a≥0，即 a≤1 时， ( ) 0,x  即 ( ) 0h x  ，h(x)在（1,e）上单调递增，

( ) (1) 0,h x h  不符合题意。

②当 1-a＜0，即 a＞1 时，
2(1) 1 0, ( ) 2 ,a e e e a      

若
22 1,a e e   则 ( ) 0,e  ∴在（1，e）上 ( ) 0x  恒成立，即 ( ) 0h x  恒成立，

∴ ( )h x 在 (1, )e 上单调递减，∴存在 0 (1, )x e ，使得 0( ) (1) 0h x h  ，符合题

意

若 22 1,e e a   则 ( ) 0,e  ∴在 (1, )e 一定存在实数 m，使得 ( ) 0m 

∴在 (1, )m 上 ( ) 0x  恒成立，即 ( ) 0h x  恒成立， ( )h x 在 (1, )m 上单调递减

∴存在 0 (1, )x m ，使得 0( ) (1) 0,h x h  符合题意.

综上所述，当 1a  时，对任意  2, 1b   ，都存在 (1, )x e ，使得 ( ) 0f x  成立.

22.选修 4-1：几何证明选讲

如图，⊙O1与⊙O2相交于 A、B 两点，AB是⊙O2的直径，过 A点作⊙O1的切线交⊙O2于点 E，并与 BO1

的延长线交于点 P，PB 分别与⊙O1、⊙O2交于 C，D两点．
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求证：（1）PA•PD=PE•PC；
（2）AD=AE．

解析：（1） 分别是⊙ 的割线∴ ①

又 分别是⊙ 的切线和割线∴ ②

由①，②得

（2）连结 、 设 与 相交于点 ∵ 是⊙ 的直径∴

∴ 是⊙ 的切线.

由（1）知 ，∴ ∥ ∴ ⊥ ,

又∵ 是⊙ 的切线，∴ 又 ，∴ ∴

23.选修 4-4：坐标系与参数方程

在平面直角坐标系 xOy 中，设倾斜角为α的直线 l 的方程为
2 cos

3 sin

x t

y t





 

  (t 为参数)，以

O 为极点，x 轴的非负半轴为极轴建立极坐标系，曲线 C 的极坐标方程为
2

2

4
1 3sin





 ，直

线 l 与曲线 C 相交于不同的两点 A,B.
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（1） 若 3
  ，求线段 AB 中点 M 的直角坐标；

（2）若
2 ,PA PB OP  其中  2, 3P ,求直线 l 的斜率.

解析：(1)曲线C的普通方程是
2

2 1
4
x y  .

当
3
  时，设点 M 对应的参数为 0t ，直线方程为

12
2

33
2

x t

y t

 

 
(t 为参数)，带入曲线 C 的

普 通 方 程
2

2 1
4
x y  ， 得

213 56 48 0t t   ， 设 直 线 C 上 的 点 A,B 对 应 参 数 为 1 2,t t ， 则

1 2
0

28
2 13

t tt 
  

所以点 M 的坐标为
12 3,
13 13
 

  
  .

（2）将
2 cos

3 sin

x t

y t





 

  带入曲线 C 的普通方程
2

2 1
4
x y 

得    2 2 2cos 4sin 8 3 sin 4cos 12 0,t t       

因为
2

1 2 2 2

12 , 7,
cos 4sin

PA PB t t OP
 

   
 所以 2 2

12 7,
cos 4sin 




解得
2 5sin ,

21
  2 5tan ,

21
  由于  32cos 2 3 sin cos 0,     故

5tan ,
4

 

所以直线的斜率为
5 .
4

24.选修 4-5:不等式选讲

设函数   2 1 , .f x x x a a R    

（1）当 2a  时，求不等式   4f x  的解集；

（2）当
1
2

a   时，对于
1, ,
2

x        都有   3f x x  成立，其 a 的取值范围.
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解析：（1）令 2 1 0x   ，得
1
2

x  ；令 2 0x   ，得 2.x 

①当 2x  时，原不等式化为 2 1 2 4x x    ,即
5 ,
3

x  无解；

②当
1 2
2

x   时，原不等式化为 2 1 2 4x x    ，即 1x  ，得
1 1
2

x   ；

③当
1
2

x   时，原不等式化为 2 1 2 4x x     ,即 1x   ，得
11
2

x    .

所以原不等式解集为 1 1x x  
.

（2）令
( ) ( )g x f x x 

，当
1
2

x   时， ( ) 1g x x a x   
，

由
1
2

a   ，得 
11 ,
2

2 1,
( )

a a
x

x

a
g

x x a

    

   


对于
1, ,
2

x        都有   3f x x  成立，

只需 min( ) 3g x 
在

1,
2

x       即可.

做出
( )g x

的大致图像，易知，
 min( ) ( ) 1g x g a a   

，

1 3a   ，得 4.a 


